

BISERICA și ȘCOLA.

Fóia bisericească, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 5 fl.—cr., pe 1/2 an 2 fl. 50 cr.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

PREȚUL INSERTIUNILOR:

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 3 fl.; până la 200 cuvinte 4 fl.;
și mai sus 5 fl v. a.

Correspondențele se se adreseze Redacțiunei

„BISERICA și ȘCOLA.“

Er banii de prenumerațiune la
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

Sinodul eparhial aradan.

[Continuare și fine.]

În ședința VII ținută la 8/20 Aprilie 1893 s'a pertractat raportul comisiunei organizătoare asupra rapórtelor Consistorielor plenare din Arad și Oradea-mare și sinodul la propunerea comisiunii făcută prin raportorul Nicolau Zigre, iea în general și în special la cunoscința ambele rapórturi consistoriale; ér cu privire la propunerea Consistoriului din Oradea-mare de a întreveni la locurile competente pentru respectarea Duminecilor și serbătorilor bisericii noastre, se avisóază ambele Consistorie a aduna datele referitoare la acésta cestiune și a-le subșterne pentru ulterioară afacere pré venerabilului Consistoriu metropolitan.

În ședința VIII ținută la 9/21 Aprilie c. 10 óre înainte de améđi după prezentarea unor essibite punédu-se la ordinea dílii proiectul de statute subșternut de Consistoriul din Arad pentru pónsionarea funcționarilor ambelor Consistorie, a profesorilor dela institutul pedagogic-teologic din Arad, a protopresviterilor și preoțimei din eparhiă, sinodul la propunerea comisiunii nu întră în merit; ci predă elaboratul Consistoriului unei comisiuni, constătătoare din deputații sinodali: Augustin Hamsea, Nicolau Zigre și Paul Rotariu, — cu înviațiunea ca după ce va primi tóte datele, dela ambele Consistorie se compună pe basa acelorora un statut complet, pe carele apoi se-l prezenteze Consistoriului din Arad, carele elaboratul primit îl va tipări și împărți între deputații sinodali, ér la procsima sesiune îl va subșterne sinodului pentru rezolvire finală.

Se pune la ordine raportul comisiunei epitropesci, carea prin raportorul ei Ioan Beleş, propune, și sinodul iea la cunoscința în general și în special raportul senatului epitropesc dela Consistoriul din Arad, și dá absolutoriu senatului epitropesc pentru purtarea rațiociniilor fondurilor și fundațiunilor diecesane pre anul 1892. Tot în acésta ședința se vo-

tézá bugetul Consistoriului din Oradea-mare pe anul 1893.

În ședința IX ținută la 9/21 Aprilie a. c. se pune la ordinea díle raportul comisiunei epitropesci asupra raportului senatului epitropesc din Arad, din carele se constată, că la acel senat au întrat în decursul anului 1892, 1832 de esibite, din cari în 39 de ședințe s'au resólvit 846 piese, ér cecelealte s'au resólvit în mod presidial, că s'au revéđut și socoțile și rațiociniile comunelor bisericezci, și ale mánăstirii Hodoș-Bodrog; și sinodul la propunerea comisiunei, făcută prin raportorul Ioan Suciu, iea acéste date la cunoscința.

La propunerea comisiunii se iea la cunoscința raportul Consistoriului, că și în anul trecut a cumpérat unele complecese de pámént pre seama fondurilor diecesane; și tot de odată se autoriséză Consistoriul a mai cumpéra realități pre seama fondurilor diecesane; ér înteresele după împrumuturile fondurilor elocate la privați se se reducă cu un procent; de asemenea se iea la cunoscința raportul Consistoriului din Arad despre administrarea fondurilor și fundațiunilor diecesane, și se dá absolutoriu senatului epitropesc pentru gestiunea anului 1893.

În ședința X ținută la 10/22 Aprile se continuă raportul comisiunii epitropesci asupra raportului comisiunii sinodale esmise pentru scontrarea cassei consistoriali, carele se iea la cunoscința; ér după acésta se votézá bugetul Consistoriului din Arad pentru anul 1893.

Se pune la ordine raportul comisiunei petiționare, carea prin raportorul Dr. Ioan Suciu propune, și sinodul decide:

Petițiunea mai multor locuitori din Bucovéț în afacerea parohiei de acolo se transpune Consistoriului pentru rezolvire competență.

Petițiunea lui Trifon Cornea din Crivobara pentru ameliorarea salariului său învățătoresc, se transpune Consistoriului pentru rezolvire competență.

Petițiunea preotului Iustin Iancu din Cinteiu în afacerea sesiunii parohiei reduse de acolo, petițiunea văduvei Ioan Rusu pentru un ajutoriu, petițiunea preotului Ilie Baia din Barateaz pentru a-i se șterge suma cu carea datoresce fondului preoțesc, petițiunea sinodului parochial din Teleagd pentru ameliorarea dotațiunii preoțesci, petițiunile comunelor Hinchiriș și Marțihaz pentru un ajutoriu la edificarea scôlei, și petițiunea preotului Vasiliu Crișan din Botfeiu pentru un ajutoriu, la propunerea comisiunei : se transpun concernintelor Consistorie pentru rezolvire competentă.

La propunerea comisiunei scolare sinodul votă un premiu de 300 florini val. austr. profesorului dela seminariul diecesan Dr. Petru Pipoș pentru opul : „istoria pedagogiei.“

La propunerea comisiunei pentru staverirea bugetului sinodal, sinodul votăza diurnele și viatele deputaților sinodali ; ér autenticarea protocélor sinodali neautenticate se conrede deputaților sinodali din loc.

Terminându-și sinodul cu acésta agendele Pré Santia Sa, D-lu Episcop președinte se adresăză cătră sinod în următorul mod :

„Cu ajutoriul lui Dumneđeu resolvind noi, d-lor deputați, tóte agendele avisate de astă dată la competența acestui sinod eparchial, și așa ajungând la încheierea sesiunii sinodale : mai nainte de tóte mulțămesc lui Dumneđeu, pentru că ne-a inspirat și astă dată în sufletul și inima noastră duchul înțelepciunii și al dragostei, atât de necesariu în timpul de față, acel duch, carele ne-a condus întru nimerita rezolvire a problemei nóstre ; după acésta mulțămindu-ve și D-vóstră d-lor deputați, pentru zelul și interesarea manifestată și la acéstă ocasiune față de biserica noastră națională ; și înfine implorând binecuvântarea Ceriului asupra lucrărilor nóstre, asupra noastră, asupra clerului și poporului nostru eparchiot dechiar sesiunea ordinară a sinodului nostru eparchial pentru anul 1893 de închisă.“

La acest cuvânt presidial deputatul Paul Rotariu răspunde următoarele :

„Pré Sântite Domnule Episcop !

„Este adevărat ceea ce ai grăit Pré Sântia Ta, că la rezolvirea agendelor nóstre sinodale a domnit între noi duchul înțelepciunii și al dragostei frătesci, și tot așa de adevărat este și aceea, că în tóte cestiunile, dar mai vėrtos în cele mai grele, tactul și înțelepciunea Pré Sântiei Vóstre a contribuit mai mult la rezolvirea aceloră în modul și forma, cum o pretind interesele bisericii nóstre.

De aceea pentru înțelepta conducere, pentru neînfrânta sirguintă și obósela dovedită în tóte sínódele nóstre, îmi ieau voiă în numele sinodului a-Vė assigura despre stima, iubirea și devotamēntul nostru, esprimându-ne dorința și rogând și noi pre bunul

Dumneđeu : să-Vė țină încă mulți ani fericiți în acest scaun episcopesc.“

După acésta între urări de : „să trăiescă Pré Santia Sa D-lu Episcop diecesan Ioan Metian“ sinodul se încheiă.



Georgiu Barițiu.

Cel ce ne-a învățat a cunoște trecutul, pentru ca se putem înțelege prezentul, și ca în trecutul și prezentul nostru să-ne deprindem a afla facia viitorului ; cel ce și-a început vieța în modestul post de dascăl și profesor al unei scôle în desvoltare, pentru ca să-o termineze în cea mai înaltă funcțiune pe carea un popor o póte da ca rėsplată bărbaților săi de litere și virtuți, muncii neobosite și meritelor neperitóre pre terenul sciinței ; cel ce a conlucrat, ca poporul nostru să aibă o istoriă, pentru ca mai târziu se-o póta perena prin scriere, și să-o lase de îndreptariu și magistră a vieții generațiunilor viitoare ; cel ce a fost dăruit de Dumneđeu ca să ajungă o vėrstă, de carea puținii ómeni se pot împărtăși, pentru ca talantul primit dela Domnul prin observarea vieții poporului, prin studiu neîntrerupt și lucru neobosit să-l pună în servițiul poporului său ; cel ce s'a inspirat de vieța prin o nimerită punere în aplicare a evangheliei Domnului spre a scruta și studia vieța unui popor în deșteptare, — pentru ca el însuși să devină un vrednic lucrătoriu întru detșeptarea și desvoltarea neamului său ; omul, căruia i-a fost dat dela Dumneđeu partea cea bună : ca să fie începătoriul și decanul pressei române : Georgiu Barițiu, președintele academiei române de sciințe nu mai este între cei vii.

S'a stins o vieța de om, carea servind poporului său și-a ridicat tot de odată sieși un monument neperitoriū.

Poetul inspiră, și însuflețesce popórele cu căldura inimii sale și cu productele geniului său.

Dascălul asudă și trudesce, ca să planteze avuția sa spirituală în mintea și inima generațiunilor viitoare.

Istoricul observăză, și trăiesce, ca să observeze, să scruteze, și să ștudieze trecutul desvoltării omenimei, ca din logica faptelor și evenimentelor trecutului, se facă conclusiunile factice, și să dea vieța și direcțiune desvoltării viitorului.

Poetul cântă ; dascălul se înavușesce pre sine spiritualmente, ca să póta contribui și conduce in-

avuțirea spirituală a generațiilor viitoare; istoricul observă, scrută, și secționază cu cuțitul criticeii faptelor, și adesea este silit să taie în carne viiă pentru a poté stabili adevărul și știința pozitivă menită a servi de îndreptariu și lumină prezentului și viitoriului.

Dascăl pre catedră și dascăl prin presă, omul de litere și omul vieții practice, publicist obiectiv și nepreocupat, pătrunătoriu obiectiv și de valoare a fost defunctul Georgiu Barițiu.

Ca dascăl a crescut și înavuțit mulți dintre bărbații trecutului și prezentului nostru, ca jurnalist a învățat un popor, ca istoric a lăsat să vorbescă documentele și logica faptelor în mod nimerit și nepreocupat pentru prezent și pentru generațiile viitoare.

A muncit bătrânul Barițiu pre terenul științei și al vieții publice nu o viață de om, ci o viață, carea după rânduielele firii este dată numai la câte două generațiuni; și rodnică s'a vădit această muncă prin faptul, că sfârșitul creștinesc al vieții sale l'a aflat în cel mai înalt și onorific post, pre carele i-l pôte da un popor, carele se prețuiesce, unui om îmbătrânit pre terenul unei rodnice munci literare, precum și în iubirea meritată a unui popor, carele la scirea morții lui s'a îmbrăcat în haină de doliu.

A murit bătrânul Barițiu, pentru ca în o altă lume să afe odichna ce o merită muncitoriu după o viață din cele mai grele și în același timp din cele mai valorose, prin carea i-a fost dat a trece într'un timp de 81 de ani.

El se duce, dar moștenirea rămâne după dânsul, pentru ca vecinic să vorbescă din generațiune în generațiune, că a trăit, și și-a împlinit în deplină consciință și cu deplin succes datorința.

El a plecat pre calea fericirii; dar noi cei rămași aici îl plângem, pentru ca plângend să învățăm a prețui munca și virtutea și a pune aceste doué din totă inima noastră în serviciul neamului nostru și în serviciul iubitei noastre patrii.

Plânsul este semnul durerii și unica formă naturală, în carea pôte se-și ușureze omul suferind focul suferințelor sale. Plânsul are însă în viața omului creștin și o însemnată parte și valoare morală netăgăduită. Plângend mărtea celor iubiți ai nostri, plătim tributul iubirii, cu carea le datorim. Plângend pre bărbații de merite și valoare plânsul devine o școlă instructivă a vieții noastre, în carea învățand învățăm

a prețui meritul și valoarea muncii și virtuților lor; și în același timp plânsul nostru devine un însemnat stimul și motor al vieții și faptelor mărețe ale generațiilor, ce se urmază.

În această din urmă categorie intră lacrimile, pre cari le vârsăm astăzi pentru mărtea octogenariului îmbătrânit pre terenul științei și virtuții.

Pre bătrânul Barițiu nu l'a caracterizat însă numai munca lui neobosită și scrutarea îndelungă și știința sa înaltă. El a dispus întru prisosință și a manuat cu succes o altă calitate, carea după noi dă adevărată viață celorlalte calități frumoșe ale bărbaților de valoare. Bătrânul Barițiu a fost în tot timpul vieții sale om prudent și omul condus de prudentă, de acea calitate, carea pune știința și meritul în serviciul adevărat practic al vieții.

Crescut și trăind întru frica lui Dumnezeu omul acest'a s'a distins în totă viața sa prin o deosebită greutate în judecată și prin perseveranță și energie, acele frumoșe calități, cari l'au făcut ca în toate împrejurările cele grele ale vieții sale publice și private să afe totdeauna modul și calea nimerită de acțiune.

Ca publicist și scriitoriu nu a fost nici odată omul vorbelor, ci barbatul de greutate în serviciul ideilor și faptelor. Ca președinte al asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului, om cu talent de organizare, carele scia să imbine cu succes dorințele și trebuințele poporului său cu situațiunea și împrejurările factice reale.

Depunem deci lacrimile noastre pre mormântul celui ce se desparte din această lume pentru totdeauna de noi ca tribut al recunoștinței frumoșelor sale calități creștine, și ca monument al școlii, pre carea o lasă după sine acest dascăl al neamului românesc și rogăm pre Dumnezeu, ca sufletul lui să-l așeze în locașurile dreptilor, ér familia rămasă în doliu Dumnezeu să-o consoleze.

În veci amintirea lui!

* * *

Familia reposatului a dat următoriu anunț funebral: **G e o r g i e B a r i ț i u**, președinte al academiei române din București, președinte al „Asociațiunei transilvane pentru literatura și cultura poporului român,” vice-președinte al „Albinei” institut de credit și de economii în Sibiu etc. etc. după un morb scurt dar greu a răposat în domnul, provăduț cu sf. taine în 2 Maiu n. a. c. la 1 oră p. m. în etate de 81 ani ai laborioșei sale vieți.

Acastă durerosă scire o aduce la cunoștință

publică adânc întristată familie a iubitului și neuitatului defunct.

Înmormântarea se va face Vineri în 5 Maiu n. a. c. la 3 ore p. m. după rital gr. cath. din locuința defunctului la cimiterul bisericeii gr. cath. din Pôrta Turnului. Sibiu, 2 Maiu, n. 1893. Veronica vîd. Pop, ca soră. Leon Barițiu, Octaviu Barițiu, ca frați. Constantin Juga, Mihail G. Stănescu, Mihail Bontescu, ca gineri. Victoria, Aurelia, Octavia, Maria, ca fiice. Ieronim, ca fiu, cum și numeșoi nepoți, nepôte și alți consăngeni.

*

Comitetul Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, cuprins de adâncă întristare aduce la cunoștință că préiubitul său președinte George Barițiu, președintele Academiei române, membru al mai multor societăți literare și științifice etc. etc., după suferințe de 6 zile împărțit cu sântele taine a repausat în Domnul astăzi la 1 oră d. a. în anul 81 al etății.

Serviciul divin funebral se va ține Vineri în 5 Mai (23 Aprilie) 1893 la 3 ore după amîdi la domiciliul neuitatului defunct în strada Morii Nr. 8, deunde rămășițele pămîntesci se vor transporta la mormîntul săpat lângă biserica greco-catolica română din loc. Odihneșce în pace bărbat providențial al poporului român. — Sibiu, 2 Maiu n. 1893. Dr. Ilarionu Pușcariu, vice-președinte. Dr. Amos Frâncu, secretar II.

Lecțiuni din Gramatica limbii Române.

(Se ne lămurim.)

Cu permisiunea Pré On. D-vóstră Domnule redactor, vin a face ultimele reflexiuni la lămurirea d-lui coleg Groșoreanu dată în nrul 15 din „Biserica și Școla“, referitoare la observările mele asupra cărții de sub titlul de sus, a d-lui Ilica.

Din lămuririle colegului Groșoreanu am estras următoarele :

- a) admite, și ne lasă în drept a crede, că voeșce a descuragia pe d-l Ilica,
- b) că cartea din cestiune, nu e bine scrisă, și
- c) că manualul de gramatică pentru elevi, nu e de lipsă, fiind mai de preferit notițele lor.

Din partea sa însă, colegul Groșoreanu nu mă înțelege de ce am dis în reflexiunile mele de mai nainte „că nici manualul de gramatică nu e de ignorat, decât că acela trebuie se fie întocmit după tóte recerințele metodiceii moderne.

Apoi se ne lămurim dar și mai bine !

Décă colegul Groșoreanu ar fi esaminat măi bine ceea ce am scris, ar fi observat că reflexiunile mele le-am împărțit în doué părți : reflexiuni la observările d-sale cu privire la cestiunea manualelor, și observări asupra cărții d-lui Ilica. În partea primă

deci, am dis în genere, luând de basă afirmațiunea d-lui Groșoreanu, „că gramatica tre s'o învețe școlariul din vorbire“, de aici am mănecat, aretând, că „sunt unii învățători, cari de și nu sunt gramatiști buni, dar cu ajutorul manualului propun gramatica tocmai așa de bine și cu succes ca colegul Groșoreanu fără manual“ în urmă am făcut conclusiunea, că nici manualul de gramatică nu e de ignorat etc. — ér în special în observările asupra cărții d-lui Ilica am constatat — după a mea pricepere — că e întocmită după recerințele metodiceii moderne. Am dis că dl Groșoreanu e în contra folosirii manualului de gramatică, din principiul fiind-că aceste numai în timpul mai recent au început a apăre întocmite conform prescrișelor metodiceii. Mai nainte „gramatica elementară se propunea în mod dogmatic, ca gramatică științifică, — acéstă procedură se împotrivesce cu desvoltarea naturală a minții omenesci.“ (Veđi metodica d-lui Dr. Pipoș.)

Se vedem acum, cari sunt cerințele metodiceii moderne în privința metodeii gramaticiceii ? și coresponde cartea d-lui Ilica acelora, au ba ?

a) „gramatica elementară porneșce dela diceria sau propozițiunea simplă pură, apoi înaintéză cu școlarii la propozițiuni desvoltate și compuse.“¹⁾ Cartea d-lui Ilica e compusă astfel, că coresponde pe deplin acestor cerințe.

b) „tóte abstracțiunile au se scótă din isvorul prospet al graiului viu,“ apoi „metodul gramaticiceii elementare se acomodezá după recerințe subiective, adecă după avuția de cuvinte ce opoșede școlariul,“²⁾ și decă esaminăm cu atențiune, în cartea d-lui Ilica aflăm exemple de diceri nu numai obvenite în exercițiile intuitive, ci amésurat „avuției de cuvinte“ căștigate și din alte obiecte de învățămînt, precum o mulțime din Istoria biblică, apoi din Istoria patriei, naturală etc.

c) exemple, în cari obvin forme de ale limbii, trebuie se fie nisce adeverate modele, atât în privința logică, cât și în cea eufonică,“ deci „a seluá sentințe morale, proverbe sau diceri cunoscute din legendar,“ în cartea d-lui Ilica află atât diceri morale, proverbe cât și diceri cunoscute din legendar, ba ! aceste țile arétă așa dicens cu degetul. Étă pe ce basă am constatat, că cartea din cestiune e scrisă conform recerințelor metodiceii moderne ! Am arétat apoi și vr'o câteva lecțiuni nesuccese — după mine pe deplin — pentru aceea inse nu se póte afirma, că întréga carte e reu scrisă.

¹⁾ Metodica d-lui Dr. P. Pipoș.

²⁾ Metodica d-lui Dr. P. Pipoș.

Colegul Grofșoreanu însă aplică aserțiunile mele din observările făcute în numerii trecuți, necorect. Din ceea ce am ținut la cestiunea folosirii manualului de gramatică în genere, despre învățători, că nu pot fi toți gramatiști buni și prin urmare nu strică, ba e necesar folosirea de manuale, d-sa estrage că cartea d-lui Ilica nu e bine scrisă. Cu toate că în observările d-sale din nrul prim al acestei foi ȳice: „cartea d-lui Ilica n'are a se da băetului,“ „nu ȳor ȳ pentru c ȳ e r ȳ u s c r i s ȳ“ ci „gramatica are s'o inveȳe băetul din cartea cea mare, din vorbire,“ acuma însă susȳine contrarul, c ȳ e r ȳ u s c r i s ȳ.

Dec ȳ voi ȳ se fie constant în afirmările sale, trebui ȳ se ȳic ȳ și acuma colegul meu Grofșoreanu: „nu d ȳr ȳ pentru c ȳ e r ȳ u s c r i s ȳ cartea d-lui Ilica mi-am făcut observările asupra ei, ci pentru c ȳ nu am lips ȳ de ea.“ Sau dac ȳ e r ȳ u s c r i s ȳ și nu corespunde recerintelor metodice moderne, atunci colegul Grofșoreanu, ca mai v ȳrsat în a le metodice, trebui ȳ dela început se doved ȳsc ȳ p ȳn ȳ la evidenȳa ac ȳsta.

Inc ȳt privesce escusarea, c ȳ nu caut ȳ nod în papur ȳ, precum susȳine colegul Grofșoreanu c ȳ am ȳis eu, 'mi vine în minte proverbiul: „cine ne acusat se scus ȳ, singur se acusa.“ Eu nu am susȳinut p ȳn ȳ acuma, dar' nici nu am ȳis, c ȳ caut ȳ nod în papur ȳ f ȳc ȳndu-ȳi observ ȳri asupra imp ȳrȳirii materialului. Am afirmat numai, c ȳ de și întreg materialul e imp ȳrȳit în 60 de lecȳiuni, acele inse nu se pot pred ȳ în 60 prelegeri succesive, ci cred c ȳ și colegul Grofșoreanu, dup ȳ tractarea unei lecȳiuni c ȳt de mici, (din manualul d-sale) în urmat ȳrea prelegeri nu trece imediat la alt ȳ lecȳiune p ȳn ȳ nu e convins c ȳ toȳi elevii sei sunt în curat cu lecȳiunea prem ȳrs ȳ. Prin urmare nici cele 60 lecȳiuni din cartea d-lui Ilica nu le g ȳt ȳm aș a cur ȳnd, cum susȳine d-sa. Nu am uitat nici aceea, c ȳ sunt înveȳ ȳtori mai puȳin gramatiști, dar nici nu cred „c ȳ se vor înglod ȳ acolo, de unde nici nu vor eș i,“ pentru c ȳ eu cel puȳin nu presupun ȳr ȳși ca d-l Grofșoreanu, c ȳ acei puȳini gramatiști „se nu se pricep ȳ“ baremi în parte în ale metodei, c ȳci dec ȳ cineva nu e gramatist bun, nu-i urmare se nu fie nici metodist bun.

Revenind d-l Grofșoreanu în obiecȳiunile sale ȳr ȳși la cestiunea folosirii manualului de gramatic ȳ, intr ȳb ȳ: pentru ce e de lips ȳ alt manual, c ȳnd manualul ce și-l face băetul în urma esplic ȳrilor înveȳ ȳtorului e mai de preferit? Da! sunt de acord cu d-l Grofșoreanu în punctul acesta. numai c ȳt condiȳiunea d ȳ c ȳ stric ȳ mult la tr ȳb ȳ. Dec ȳ n'ar fi individualitate și naturel propriu — cum am mai ȳis — și din partea înveȳ ȳtorului ca și din partea elevului, atunci apoi da! ar mai merge și f ȳr ȳ manual tip ȳrit. Aș a însă 'mi vine a esclama cu cuvintele colegului Grofșoreanu: „Ager ȳ capacit ȳtrebuie se aib ȳ fiecare băet — de a-ș i face manual. Nenorocirea

e însă, c ȳ nu toȳi băeȳii sunt de aceeași capacit ȳte,“ ȳr dup ȳ cum se vede, d-l Grofșoreanu nu ia în considerare, „c ȳ vor fi exist ȳnd și băeȳi de o capacit ȳte mai debil ȳ,“ dec ȳt ai d-sale! Apoi se mai adaugem pe de asupra, c ȳ și între cei cu capacit ȳte, vor fi și f ȳr ȳ spontaneitate propri ȳ. Ce va fi de acestia f ȳr ȳ manual?! ȳr în c ȳt privesce pre înveȳ ȳtor, pretensiunea colegului Grofșoreanu, de a nu d ȳ manual de gramatic ȳ elevilor, însămn ȳ a voi s ȳ dai cu forȳa vulturului inert ȳa țest ȳsei, ȳr acesteia celebrit ȳtea vulturului, cum ȳice f ȳrte la loc Lavater.

Cumc ȳ mai mult stric ȳ dec ȳt folosesc ȳ d-l Ilica cu cartea sa „ne pricep ȳndu-se de ajuns a merge pe c ȳile adev ȳrate,“ nu se p ȳte afirma înainte, c ȳci viitorul va aret ȳ. Din parte 'mi ȳic: c ȳ mai mult ȳ daun ȳ se cauz ȳz ȳ înveȳ ȳm ȳntului prin aceea, c ȳ cei ce se pricep mai bine nu voesc a aret ȳ și altora cum fac d ȳnșii, ȳr acest lucru se p ȳte mai bine ar ȳta prin edarea de manuale. Astfel înveȳ ȳm ȳntul din ș ȳcolele populare va în ȳint ȳ uniform și pe aceeași tr ȳpt ȳ.

Bodesci, 20 Aprilie v. 1893.

Nicolau Boscaiu,
inveȳ ȳtor.

*

Credem, c ȳ discuȳiunea dintre d-nii I. Grofșoreanu și N. Boscaiu susȳinut ȳ asupra c ȳrȳii d-lui Ilica este pre deplin eshauriat ȳ prin observ ȳri critice și reflect ȳiunile obiective ce le-am publicat din ambele p ȳrȳi în mai mulȳi numerii de a r ȳndul. Dup ȳ-ce acuma cestiunea e l ȳmurit ȳ de ajuns, credem a fi de lips ȳ se declar ȳm prin ac ȳsta discuȳiunea de încheiat ȳ. — R e d a c ȳ i u n e a.

D I V E R S E.

* *Sf ȳnțire de biseric ȳ.* Pr ȳ S ȳnția Sa, p ȳrintele Episcop al Aradului Ioan Mețian a plecat cu trenul de ieri la Valea-mare în protopresviteratul Lipovei, comitatul Caraș-Severin pentru a efectui sf ȳnțire frum ȳsei biserici zidit ȳ de credincioșii nostri din numita comun ȳ.

* *Delegaȳiunea congresual ȳ* pentru desp ȳrțirea ierarhic ȳ de c ȳtr ȳ S ȳrbi, const ȳt ȳt ȳtor ȳ din membrii: p ȳrintele archimandrit Filaret Musta, domnii: Dr. Iosif Gall, Vincențiu Babeșiu, Zeno Mocsanyi și Ioan Lenger s'a întrunit Vineria trecut ȳ sub presiunea Pr ȳ S ȳnției Sale p ȳrintelui Episcop Ioan Mețianu, și a luat dispoziȳiunile de lips ȳ spre a-se aduna datele trebuincioșe pentru efectuarea desp ȳrțirii ierarhice a Rom ȳnilor de S ȳrbi c ȳtr ȳ din comunele mestecate, în cari p ȳn ȳ acum nu s'a potut efectui.

* *Inspeȳiune.* D-l comisariu ministerial Suppan Vilmos a inspeȳionat Mercuria trecut ȳ institutul nostru prearandial din Arad.

* **Necrolog.** Anunțăm cu inima înfrântă de durere, că Dr. Sabin Coriolan Secul, doctor în medicina universală, medic în institutul Löwinger din Viena și voluntariu în armata cesaro și regescă după un morb scurt, dar plin de suferințe a trecut la cele eterne în flórea vieții, în anul 27 al etății, ieri dimineță la 7 óre, lăsând în cel mai profund doliu pre neconsolabila sa mamă veduva Iudita Secula născută Truția, pre fratele său Sever, pre sora sa Azotta măritată Hodoș, pre unchii săi Pavel și Petru pre mătușele sale Francisca Truția născută Pap, Ana Truția, născută Bonciu, pre mama sa bună veduva Elena Secula născută Prodanoviciu, pre cumnatul său Enea Hodoș, numeroșii consăngeni și amici, lăsându-ne în doliu pre noi pre toți, cari l'am cunoscut și l'am iubit pentru frumoșele lui calități.

S'a stins de nou un viguros vlăstariu din arborele presentelui și viitoriului nostru, și se îngropă în pamânt un fiu și bărbat în momentul, când după greii ani de studiu era chiămat să fiă razimul neconsolabilei sale mame și podoba unei familii vechi și de frunte în societatea noastră.

În fața acestei grele lovituri a sortii noi, cari nu putem pătrunde în tainicele planuri ale vecinicei providențe dumneșiesci, avem numai un singur mijloc de mângăiere, și anume ca să rugăm pre Cel Atotputernic ca se aline durerile mamei neconsolabile și ale familiei rămase în doliu.

Rămășițele păméntesci ale defunctului se vor depune astăzi spre odichnă eternă în cimiteriul din Arad.

Dumneșeu să așeze sufletul lui în locășurile deșților, ér osămintelor lui să-le fiă țerina ușóra.

În veci amintirea lui!

* **Doctor român în Carlsbad.** Afiam, că dl Dr. I. T. Mera, medic român dela facultatea de medicină din Viena, fost medic în stabilimentul de hidroterapie din Gräfenberg, s'a stabilit în Carlsbad.

* **Timpul.** După seceta, frigul și vântul pe care l'am avut în decursul lunei Aprilie, în presara s-tului George a venit o plóe călduță, de asemenea a plouat și în ziua s-tului George, eri însé a început de nou a-se răci temperatura așa, încât lumea este de nou îngrijită, că nu cumva scădénd și mai departe temperatura, să strice pómele și séménăturile.

* **Proselitism.** Foile din Budapesta anunță că secta baptiștilor din capitala Ungariei cuprinde tot mai mare teren. Apostolii acelei secte întrebunțéză tóte mijlócele pentru a-și înmulți numărul. Copii de scólă, copilași mici și fetițe sunt uneori ademeniți cu vorbe frumoșe, de alte ori luați cu forța și duși în casele de rugăciuni, unde îi pune să cetescă, ori le cetesc însiși óre întregi din biblie. Poliția în urma mai multor piri, cercetéză cu deamăruntul lucrurile.

† **Necrolog.** O nóua lovitură a ajuns pe confratele preot Ioan Mera din Honțisor perđéndu-și pe fiul seu Ioan teolog, care în urma unui morb gréu în 1 Maiu st. n. s'a mutat la cele eterne în etate de 21 ani.

În 3 Maiu în o asistența numeroșă a publicului de tóte naționalitățile a fost petrecut la repaus vecinic. La servițiul divin asistat de părintele Tr. Magier și P. Șerb și 4 învățatori, cuvéntul funebral l'a rostít părintele Magier storcénd lacrimi din ochii celor presentí.

Depunend o lacremă de durere pe morméntul tinerul mort în primavara vieții și rugând pe Dumneșeu se trimită consolare familiei intristate, đicem să-i fie țerina ușóra și memoria eternă!

* **Mulțămítă publică.** D-l. Stefan Pavloviciu funcționar la telegraf în Lugosiu și stimabila-soție Eva, pătrunși de simțul nobil creștinesc au donat bisericeii noastre sante din Checheș un rënd de ornate bisericesci în preț de 75 fl. v. a., dóue flori de crin în preț de 5 fl. și patru făclii în preț de 6 fl. v. a. pentru împodobirea s-tului altar. Subscrisul imi țin de datorință a aduce în numele poporului credincios, cea mai ferbinte mulțumítă suslăudatului donator pentru nobila sa faptă rugând pe Dumneșeu se-i resplătescă darnicia creștină cu deplină sănătate și fericire. Checheș la 3/15 Aprilie 1893. Simeon Alecsandrescu, preot. ort. rom.

* **Dare de sémă, și mulțămítă publică.** Cu ocasiunea ședinței festive, arangiate la Dumineca Tomei de „Societatea de lect.” a tinerimei de la institutul pedag.-teologic. ort. rom. din Arad la 4/16 Apr. a. c. în sala cea mare a seminariului diecesan, în favorul bibliotecii au binevoit a contribui I. P. S. Sa D-l. Epp. Ioan Meșianu 5 fl.; D-l Nicolae Serb (Chitighaz) 5 fl.; Gerasim Serb (Pil) 5 fl.; Dr. Nicolae Oncu 5 fl.; Gavril Ardeleanu (Galșa) 5 fl. Mihai Velici (Chișineu) 5 fl.; D-l Teodor Papp (Comlăuș) 4 fl. D-l. Ioan Oprea, Ioan Beleş, Elia Moga protop. (Răbăgani), Mgf. Sa Iosif Goldiș archim. vic. episcopesc. (Oradea-m.), Iustin Ardelean redact. (Oradea-m.), câte 3 fl. D-na Sofia Popovici, Petru Florescu, T. Filip prot. (Lugoș), Georgiu de Vanc (Lipova), fam. Crișan, fam. Cosma, Dionisiu Popovici, Aurel Iancu (Zărând), Iustin Dascal (Micălaca), Vas. Miron (Curtici), Iosif Besan adm. protopresb. (Giula), Florian Laza (Cherechiu), Dr. G. Plop, Fabriciu Mănuilă (Sobotel), Ioan Cióra (Micălaca), Teodor Pinter (Curtici), Zaslo (Seleuș), Const. Gurban protopresb. (Buteni), Nicolae Mladin (Curtici), Nicolae Zigre (Oradea-m.), Dr. I. Suciú, Ioan Lengher, Petru Truța, Georgiu Fejér advoc. (Boroșineu), Moise Babescu (Fenlac), Parteniu Zaslo, N. N., Dr. A. Demian medic, Simeon Anciu, Dr. Const. Groza (Gurahonț), Ursu (Curtici) câte 2 fl. D-na vėd. El. Stănescu, D-na Bocșan, D-na Suciú, Alesandru Munteanu presb. milit. (Timișora), Vas. Paguba, D-na Savonescu, Ioan Antonescu, Maria Ciungan, Părintele Turic (Tėrnova), Iovanovici, Popovici, Nic. Marcus telegrafist, Teodor Ceantea prof., Vas. Beleş prot. (Radna), Sever Bocșan, Stefan Tămășdan (Pecica), Gavril Bodea preot, Victor Russu (Utvin), Victor Popovici (Ciaba), Lucretia Micșa, (Alioș), Ioan Micșa, Demetriu Ganea (Semlac), Corul vocal din Curtici, Romul Nestor prof. și pref. sem., Ioan Tuducescu (Lipova), Iosif Vesa protop. (Cefa), David Voniga (Giula), N. N., Ioan Căcinea (Nădlac), Vas. Papp (Aradul n.),

Ioan Cornea inginer (România), Paul Rozvanu, Dr. Ioan Trailescu profes., Maria Nicóra, N. N., Paul Moga (Tornia), Vasiliu Mangra profes., Balint, Ign. Papp, Corneliu Lazar (Almaș), Filip Matei, Iancovici, Dr. Stefan Pop, Ioan Lungu (Ponóra), Aurel Nicóra, Vas. Papp, D-na Iancovici, N. N., Dr. Georgiu Popa, Nic. Buzna, Moldovan, Ioan Groza protop. (Hálmagiu), Alexiu Popovici (Otlaca), Dr. Georgiu Vuia, Ladislau Petrilla (Macea), Georgiu Adam, Cornelia Fizeșianu (Pesac), Vasile Moldovan, Silvia Ispravnic (Curtici), Gregoriu Mladin (Curtici), Dr. P. Pipos prof. Ilie Bolbóca (Curtici), Georgiu Petrovici (Pil), Fl. Domac, și Fr. Kovács câte 1 fl. Vas. Olariu (Gai), Sab. Bogdan câte 60 cr. Vuia Marta, D-na vęd. Szombati, Traian Catone (Ciuntahaz), Iulia Bodea. Dim. Roman, Pecican, Silviu Bichicean (Lipova), iun. G. Papp (Socodor), Ioan Papp cl. abs. câte 50 cr. Teodor Stan 40 cr., Ioan Măcinic 20 cr. M. On. Domn. avocat Emanuil Ungureanu (Timișóra), a binevoit a ne trimite suma de 10 fl. Suma totală e 193 fl 30 cr.

Primescă generoșii D-ni contributori espresiunea deosebitei noastre mulțămiri pentru viul interes manifestat și cu această ocasiune față de Societatea noastră de lectură. Arad, la 17/29 Aprilie, 1893. — În numele societății: Andrei Horvath, m. p. v.-președinte. Vasiliu Papp, m. p. secretar.

* **Mulțămیتă publică.** Mult On. direcțiune a institutului de credit „Timișana“ din Timișóra, a dat pe séma fondului scolar ort. român din loc 20 fl. v. a. cari s'au și depus spre fructificare la numitul institut sub Nr. 750 dtul 25 Martie a. c. Subscrișii deci, în numele comitetului parochial din comuna Brestovaț ne simțim datori a aduce și pe această cale mulțămirele noastre pentru această faptă nobilă și frumósă. Atotputernicul se înmulțescă însutit și inmiit dinariul numitului institut, spre binele și fericirea iubitei noastre națiuni. — Brestovaț, la 6/18 Aprilie 1893. — Pentru comit. parochial: Filip Vuia, preot preș. com. par. Demetriu Jurma, notar com. par.

* **Mulțămیتă publică.** Pentru nenorociții prin foc din comuna Pecica-română au mai încurs la oficiul parochial următoarele sume: Pe lista Nr. 14. a D-lui Constantin Popoviciu paroch în Comlăuș (St. Ana vechia) au contribuit: Cassa bisericescă 5 fl., DD. Constantin Popoviciu paroch 2 fl., Augustin Boțoc înv. Iacob R. Nusca înv., Ioan Fericeanu epitrop, D-na Sofia Brancu (din Beiuș) câte 1 fl., Ioan Șandor timar, Vasiliu Brădeanu econom, câte 50 cr., Ioan Cighireanu și Ana Boariu econ. câte 40 cr., Ilie Popoviciu cojocar, Georgiu Novac econ., Ioan Moțiu econom, Iacob Boariu econ., Avacum Mariția econom, Ioan Moldovan propriet., Filip Weiss neguțăt., Pavel Braițiu econ., Teodor Budiu econ., Moritz Böhm neguțăt., Nicolae Braițiu sen, Georgiu Vescanu econ., Pavel Horcaianu econ., Lazar Miscoiu econ., Simeon Miscoiu econ., Petru Creț econ., Georgiu Palcu econ., Georgie Selageanu econ., Constantin Ardelanu econ., Ilie Selageanu econ., Gavrița Cighireanu econ., Sofronie Miscoiu econ., Constantin Miscoiu econ., Mihaiu

Hlica econ., Nicolae Chigireanu câte 20 cr.; Tațiana Dascalu 30 cr.; Ilie Zerna 24 cr., Stefan Budian econ. 15 cr., Petru Novac econ. 14 cr.; Szentes Antal timariu, Ilie Bunariu econ., Georgiu Sara econ., Petru Martini econ., N. N. birtaș, Procopiu Musca econ., Carol Horn neguțăt., Iacob Marița econ., Pascu Musca econ., Iosif Balăș econ., Nicolae Miscoiu econ., Petru Buda, Ignat Musca econ., Nicolae Braiț jun., Ioan Horgea morar, Ioan Biriș econ., Filip Zerna econ., Ilie Catana econ., Costan Fericeanu econ., Samuel Spergel neguțăt., Petru Mihuț econ., Mitru Derna econ., Buttinger Iosef maestru, Koteles Istvan calciunar, Nuțu Budiu econ., Stefan Milich econ., Tieferbrun Heinrich neguțăt., Schwarcz Márk neguțăt., Ioan Budiu econ., Florea Petrea econ., Petru Damian econ., Stefan Budiu econ., Teodor Popa econ., Petru Bodea econ., Georgiu Budiu econ. și Alexa Tamaș econ. câte 10 cr.; Iancu Vințeleriu 4 cr., și Ilie Ciucudeanu 3 cr.; din bucatele adunate și vëndute s'au adunat 11 fl. 76 cr., de tot suma de 34 fl. 16 cr.

Pe lista Nr. 19 a D-lui Ioan Petranu paroch în Șiria (Világos) au contribuit: Comuna bisericescă rom. gr. or. din Șiria 5 fl., cu tasul purtat în Domineca Tomei 3 fl. 48 cr., DD. Teodoru Barboroviciu și Petru Secula câte 2 fl., Ioan Petran preot, Petru Suciu, Dimitrie Grecu și Traian Secula preot, câte 1 fl., Mihaiu Grecu, Nicolae Binchiciu, Dimitre Apateanu, Georgiu Pera, Petru Buda, Avram Avramuț, Stefan Bodea și Georgiu Ponta economi câte 50 cr.; Petru Bodea și Savu Onica câte 40 cr., Gavril Lazarescu econ. 30 cr., și Savu Dronca 10 cr., de tot suma de 21 fl. 68 cr.

Pe lista Nr. 50 a D-lui Ioan Istin preot în Mehala au contribuit: DD. Ioan Istinu 3 fl., Ioan Biruescu înv. în Ghilad, Constantin Popoviciu jun. din Ictar, Ioan Miculescu din Timișóra, N. N. (nume nedescifrabil), A. Opreanu, I. Teodorovits câte 1 fl., George Radu 60 cr., A. Craiovanu din Ghiroc, Georgiu Traila din Timișóra, Petru Cherla, Pavel Magdi, Dumanszky Kárl și Petrovits Péter câte 50 cr., Iovan Rabovanu din Partia 40 cr., Iohann Müller din Sakalház 30 cr., de tot suma de 13 fl. 30 cr.

Pe lista Nr. 24. a D-lui Victor Popoviciu preot în Ciaba au contribuit: cassa bisericescă 2 fl., DD. Victor Popoviciu preot 1 fl., Lazar Opreanu înv. 50 cr., Ioan Oradanu și Andreiu Gabor câte 30 cr., Moise Gurzêu 25 cr., Grigorie Vancu și Iosif Scripac câte 10 cr. de tot suma de 4 fl. 55 cr.

Sumele acestea adause cătră suma de 205 fl. (veđi Nr. 16. din „Biserica și Școla“), dá suma de 278 fl. 69 cr.

Domnii dăruitori și Domnii colectanți primescă în numele nenorociților sincerele noastre mulțămite. Pecica-română la 21 Aprilie 3 (Maiu) 1893. Ioan Evuțianu, preot rom.

La tipografia diecesană se află de vëndare: o candelă de argint nickel și 2 prapori noi, unul cu chipul stei Maicii Précurate și al sftului

Archangel, ér altul cu al sftului Nicolae și al sftului Archangel.

Pentru informațiuni detaliate a se adresa la „Administrațiunea tipografiei diecesane în Arad.”

Concurs.

Pentru ocuparea postului de capelan temporal, sistemisat cu aprobarea Ven. Con. de sub Nr. 1643 ex. 1893 pe lângă actualul paroch din **Monoștur**, Mihail Rusu, se escrie concurs cu termin de **30 de zile dela prima publicare.**

Pe cât timp va fi parochul în viétă, capelanul se va bucura de jumătatea tuturor beneficiilor împreunate cu parochia aceluia, carea e clasificată de clasa a II-a, și a cărei venite anuale sunt stabilite în minimal de **650 fl. v. a.**

Recursele ajustate cu documente originale de cvaificațiune și adresate comitetului parochial din Monoștur, sunt a-se trimite oficiului protopresbiteral al Timișorii (Fabric). Recurenții au a-se presenta în vre-o Dominecă ori sêrbătoare, însé numai o unică dată, și cu observarea ș-lui 18 din reg. pentru parochii, în comuna susatinsă, spre a-și arăta desteritatea omiletică și rituală în s. biserică de acolo.

Monoștur, 30 Martie v. 1893.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu Dr. TR. PUTICI, m. p. protopresbiterul Timișorii.

Pentru deplinirea stațiunei învățătorești din **Berzava**, devenită vacantă, după trecerea în pensiune a învățătorului Paul Sierb, se escrie concurs cu termin de alegare pe **9/21 Maiu 1893.**

Emolumintele încopeiate cu acest post sunt:

1) În bani gata 100 fl. 2) $\frac{1}{2}$ sesiune pământ parte arêtor, parte fênaț, prețuit în 160 fl. 3) Pentru scripturistică 10 fl. 4) Pentru curatorat 10 fl. 5) Pentru conferințe 6 fl. 6) 12 orgii lembe din cari are a încălđi și șcôla 84 fl. — Suma: 370 fl. v. a.

Afară de acestea quartir liber cu 2 chilio, cuină, cămară, podrum, grajd, grădina șcôlei de sub Nr. 157 și dela înmormântări, unde va fi poftit 50 cr.

Dela recurenți se poftesce testimoniu preparandial de calificațiune, de limba magiară și cel puțin 2 (dôue) clase gimnasiale ori civile, în lipsă celor cu calificațiunea cêruta mai sus, se primesc și de cei cu calificațiune mai puțină: ér la cas, când nu vor recurge indiviđi calificați se primesc și preparanđi absoluți, dar alegerea acestora — se va considera de nimicită, — în cazul când după un an de praxă, la terminul proxim al examenelor de calificațiune, nu se va califica și se va deschide concurs nou. Cei ce vor dovedi că sunt apți a înființa cor vocal. vor fi preferiți.

Alegêndul învățătoriu va ocupa postul numai dela 1 Septemvre a. c. și numai atunci va întra în folosirea beneficiilor încopeiate cu acest post.

Recurenții vor avé a se presenta în vre-o Duminecă ori sêrbătoare în sânta biserică din loc spre a-și arêta desteritatea în cântare și tipic; petițiunile astfelii ajustate, și adresate comitetului parochial din Berzava sunt a se trimite M. On. D-nu Iosif Vuculescu, înspector de

șcôle în Șoimoș (p. u. M.-Radna com. Aradului) până inclusive 6/18 Maiu a. c.

Berzava, la 14/26. Martie 1893.

Iosif Clómbesiu, m. p.
preșied. com. par.

Petru Baltian, m. p.
notariul com. par.

În conțelegere cu mine: IOSIF VUCULESCU, m. p.
inspector de șcôle.

LICITAȚIUNE MINUENDĂ.

Pentru repararea bisericei române-ort. din **Pauliș**, se escrie licitațiune minuendă pe **17/29 Martie a. c.** Măestrii zidari și tinichieri, cari au voie a lua lucrările reparațiunei sunt avisați a se înfățișă în ȝiua susindicată la șcôla rom. de băeți din loc.

Pauliș, la 23 Aprilie 1893.

Nica Mustețiu, m. p.
președintele comitetului par

Stefan Ohnu, m. p.
notariul comit. parochial.

—□—

Pentru zidirea unei sale de învățământ la șcôla gr. or. română confesională în comuna **Budinț**, comitatul Timișului, cercul Recașului, amêsurat planului aprobat de Venerabilul Consistoriu eparchial din Arad sub 14 Iuliu 1892 Nr. 3042 se escrie licitațiune minuendă pe ȝiua de **23 Aprilie (5 Maiu) a. c.** la 3 ôre după amêđi în localitatea șcôlei din loc.

Prețul de esclamare este 1222 fl 48 cr. v. a.

Concurenții au sé depună nainte de începerea licitațiunei vadiul de 10% în număr, séu în papire de valóre.

Resultatul licitațiunei este obligator pentru întreprindêtor îndată după subscrierea protocolului de licitațiune; érá pentru comuna bisericescă numai după aprobarea aceluia, din partea Venerabilului Consistoriu, când apoi sé va încheiá și contractul.

Planul și preliminariul de spese, precum și condițiunile sé pot vedé la oficiul parochial din Budinț.

Budinț, 4 Aprilie 1893.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: GEORGIU CRÊCIUNESCU, m. p. protopresviter.

—□—

Pe basa planului și preliminariului de spese aprobat de Ven. Consistoriu dato 24 Iuniu sub Nr. 2135/1887 prin acêsta sé escrie concurs de licitațiune minuendă pentru edificarea bisericei gr. or. române din **Crocna**, cottul Arad, ce sé va ținé la fața locului în **30 Aprilie st. v. a. c.**

1. Prețul de esclamare 6332 fl 89 cr. v. a.

2. Licitanții vor depune vadiul 10% din prețul de esclamare.

3. Planul, preliminariul de spese și condițiunile de licitare sé pot vedé la oficiul parochial.

4. Comitetul parochial își sustine dreptul și după licitare a contractă cu acela dintre licitanți, în care va avé mai multă încredere spre implinirea lucrului.

5. Contractul legând va fi deobligator pentru comuna bisericescă, numai după aprobarea din partea Ven. Consistoriu diecesan.

Din ședința comitetului parochial, ținută în 21 Martie 1893.

Teodor Bodea, m. p.

preș com. par.

—□—